

NOTICIERO DE SORIA

Fundador: PASCUAL P. RIOJA

Dirección, Administración y Talleres: PLAZA DE AGUIRRE, 9

AÑO DE FUNDACION: 1.888

Hoy Jueves 21 de Mayo de 1936

NUMERO DE HOY 5.682

Conservación de la lana

El local donde se almacena o conserva la lana debe estar al abrigo del sol y del calor, que disminuyen su peso, de los peligros del fuego, de la humedad y del polvo.

No debe almacenarse hasta que esté bien seca y haya perdido el calor que la haya comunicado el sol, que la alteraría. El más formidable enemigo que debe temerse cuando se conserva la lana en los graneros es el insecto conocido con el nombre de polilla de los paños (tinea sarcilleta fab.) que es una mariposa pequeña, de un gris plateado y un punto blanco en cada lado del tórax. La polilla hace sus estragos luego que ha tomado la forma de gusano u oruga, devorando la lana y formando-se de ella un canutillo que tiene la mayor parte de las veces la forma de un hueso. Sus excrementos tienen el color de la lana que ha roído. Estos insectos revolotean desde principio de Abril hasta el mes de Octubre, y depositan sobre la lana unos huevecitos que abren en Octubre, Noviembre o Diciembre, según la temperatura. Las orugas permanecen adormecidas durante el invierno, pero en la primavera engordan y despliegan una gran actividad en devorar la lana y en formar sus canutillos, que tienen cuatro o cinco líneas de longitud. Luego que su cuerpo se ha desarrollado dejan la lana, se retiran a los rincones del granero y se suspenden del techo para quedarse adormecidas. Pasadas tres semanas próximamente, rompen su envoltura y salen bajo la figura de mariposa.

No se ha encontrado hasta el día el medio eficaz de preservar la lana del daño que la ocasiona la oruga polilla, pero se puede evitar en gran parte blanqueando las paredes del granero y poniendo a este un cielo raso en su techo para poder percibir mejor las mariposas o insecto alado que se posan en él; colocar la lana sobre zarzos o rejillas sostenidas a 10 o 20 centímetros del suelo, golpeando aquella con un palo cuyo extremo tengan botó un henchido de estopa para hacer salir las polillas, que vuelan y van a posarse en las paredes o en el techo, donde es fácil matarlas aplicando sobre ellas la bota rellena.

Un muchacho es suficiente para

cuidar un granero durante los tres meses de la postura.

La lana en sucio es menos propensa a ser atacada por la polilla que la que está desgrasada o lavada. Colocando en medio del granero algunos vellones de lana de mala calidad, pero bien lavada, la polilla acude con frecuencia a ellos si toda la lana está sin lavar, y allí es más fácil exterminarla, quemando estos vellones antes que salgan las orugas para transformarse en crisálidas. El olor de alcanfor, el de la esencia de trementina y otros olores penetrantes o fuertes parece que alejan al temible insecto, pero no evitan del todo sus estragos.

Los vapores sulfurosos muy cocentrados los hacen percer, pero este procedimiento no es practicable en los grandes depósitos.

En Alemania se emplean con buen éxito las fumigaciones amoniacales, que parecen ser temidas por las polillas.

R.

NOTA DE LA ALCALDIA

Habiéndose recibido en esta Alcaldía numerosas quejas de vecinos que han sido mordidos o atropellados por diferentes perros, que se hallan abandonados por las calles de esta Capital, y siendo esta la época en que se desarrolla la terrible enfermedad de la hidrofobia, por última vez se requiere a los dueños de esta clase de animales, para que los pongan en las debidas condiciones de que puedan circular por la vía pública sin perjuicio para el vecindario, ya que en breve se procederá al exterminio de los mismos.

Soria 16 de Mayo de 1936.

El Ferrocarril Soria-Castejón

Con atento saludo nos remite el Presidente de la Comisión Gestora de la Diputación don Pablo Pérez Sevilla, copia de la carta que le dirige el señor Presidente del Consejo Superior de Ferrocarriles, relacionada con la explotación de dicho ferrocarril y que gustosamente publicamos:

Muy distinguido Sr. mío:

Con referencia a su atenta de 10 del actual, interesando la apertura al servicio público de la línea del F. C. Soria-Castejón, tengo el gusto de manifestarle que, actualmente tenemos en estudio en este Consejo, la propuesta de la Sociedad que pretende explotar dicho ferrocarril, y aun cuando viene desfavorablemente informada por la Comisaría del Estado, tratamos de encontrar una fórmula que permita la adjudicación, con el fin de que rápidamente pueda ponerse en explotación esa línea, prestando así el servicio público que tan conveniente es para esa zona.

Tan pronto se resuelva el expediente en este organismo, me será grato comunicárselo, y celebraría que hubiese posibilidad de que las noticias fueran satisfactorias.

Quedando suyo afectísimo amigo y s. s. q. e. s. m.

VALENTÍN ALVAREZ.

Los problemas de la pesca en España

Acuerdos de la Federación de Sociedades de Pescadores de Asturias

Gijón. Se reunió en el Pósito marítimo el Comité ejecutivo de la Federación de Sociedades pesqueras de Asturias.

El presidente dió cuenta de las gestiones realizadas en Madrid, favorables a las aspiraciones de los pescadores asturianos. Se acordó que las Sociedades que componen la Federación se dirijan a los ministros de Industria y Comercio y Trabajo solicitando la inmediata aprobación del subsidio de los tres millones de pesetas para los pescadores que se dedican a la pesca de la anchoa, de los que corresponden a los de Asturias 750.000 pesetas. También se aprobó una proposición que consiste en elevar al Gobierno una solicitud pidiendo que de los 1.000 millones que destinará el Estado al paro obrero se concedan 100 millones a los pescadores de toda España, con destino a la adquisición de barcos para los pósitos de pesca, a fin de resolver la grave situación de la industria pesquera de bajura.

Por el timo, se cursaron telegramas a los diputados del Frente Popular por Asturias para que solicite la aprobación de la ley de Reforma pesquera, que aliviará la situación precaria en que se desenvuelven los pósitos y los pescadores de todo el litoral peninsular.

Este número ha sido visado por la censura

HEROES OSCUROS

Hace unas semanas los representantes de once naciones se reunieron en el Hospital de San Jorge de Hamburgo, para inaugurar un sencillo monumento a los 161 médicos y enfermeras que perdieron su vida en las investigaciones y aplicación de los rayos Roentgen.

Estas víctimas de la ciencia representan el tributo que la humanidad ha tenido que pagar desde que en 1895 el catedrático Wurzburg descubrió los rayos X, que hoy tienen tan larga aplicación en todos los campos de la terapéutica y en todos los países.

A propósito de este descubrimiento, es interesante hacer notar que el Dr. Roentgen no ha dejado ningún apunte sobre la manera de realizar sus experimentos: se cree que fué casualmente — como en otros muchos casos de descubrimientos sensacionales — como el investigador descubrió el que una placa fotográfica dejada cerca de un tubo o válvula eléctrica en el que se hacían ensayos de electrones, se quedaba impresionada a través de la madera del chasis y que los cuerpos metálicos, en cambio, no dejaban pasar los rayos.

Una de las primeras radiografías hechas por Roentgen fué la de la mano de su mujer: muy pronto descubrió la presencia de rayos de diferente velocidad y penetración, correspondientes a los colores del diagrama espectral.

Los rayos visibles están comprendidos entre los colores rojo y azul, que corresponden a las ondas largas y cortas, pero más allá de estos límites existen rayos invisibles; pero de gran eficacia para ciertas aplicaciones, ya que pueden atravesar cuerpos opacos a la luz ordinaria.

como sucede con la radiografía.

Además de servir para la radiografía o sea para la fotografía a través de los cuerpos opacos, los rayos Roentgen sirven para provocar luminiscencias y para lograr efectos terapéuticos.

En el Hospital Virchow de Berlín, existe la instalación de Rayos Roentgen mayor del mundo que puede trabajar con ochocientos mil voltios de tensión. Gracias a esta enorme potencia se puede sobrepasar el límite de los Rayos X y llegar a los Rayos Gama, acercándose a los rayos del radium y logrando en algunos casos los mismos efectos que este último.

El número relevante de víctimas, verdaderos héroes oscuros que han ofrendado su vida en el manejo de los Rayos Roentgen, demuestra que de la misma manera como estos pueden resultar muy beneficiosos para la humanidad, por otra parte, no carecen de peligro, puesto que su eficacia es extraordinaria y puede dar lugar a accidentes fatales, sobre todo cuando los investigadores se proponen ensanchar su aplicación a casos todavía no bien conocidos o cuando la costumbre hace descuidar las precauciones indispensables.

MANUEL SANJUAN

CLINICA DENTAL Victor Higes

Odontólogo. Enfermedades de boca y dientes. Dentaduras de todos los sistemas. Canalejas 8, 1.º SORIA.

Lecciones de Taquigrafía

Si quiere coger apuntes, preparación para oposiciones y concursos, etc., pida informes en esta imprenta.

¡Atención, Cursillistas!

Está próxima a agotarse la segunda edición de la CLAVE PRÁCTICA con TEMAS MODELOS CRONOMETRADOS y selección de materias pedagógicas, siguiendo punto por punto los tres ejercicios y el cursillo de perfeccionamiento. Libro indispensable durante toda la oposición y el cursillo. Servimos inmediatamente los pedidos contra giro 16 pesetas o a reembolso. INSTITUCION ESPAÑOLA DE ENSEÑANZA — Apartado 4.088. — FLORIDA, 1. — MADRID

Banco Español de Crédito

Capital autorizado 100.000.000
desembolsado 51.355.500
RESERVAS 70.592.954,34
Cuentas Corrientes al 30 de Junio 1935. 1.308.323.771,67

SUCURSALES EN LA PROVINCIA

Soria-Agreda-Burgo de Osma

400 Sucursales en España y Marruecos. Corresponsales en las principales ciudades del mundo.

CAJA DE AHORROS

HUCHAS PARA EL AHORRO A DOMICILIO

Será usted:

Apto para la vida.
Animoso para el trabajo,
Fuerte para el sport,
Alegre en el hogar.

Si toma el maravilloso reconstituyente aprobado por la Academia de Medicina.

HIPOFOSFITOS SALUD

Vence la Anemia,
Domina la Neurastenia,
Estimula el Apetito,
Evita el Raquitismo,
Enriquece la Sangre,
Natre y Fortifica.
Se puede tomar en todo tiempo.

LAXANTE SALUD

Pereza intestinal y exesos biliares curados radicalmente, sin habituarlos, suavemente. Grageas en cajitas practicadas. Pídense en farmacias.

Monumentos Personajes y hechos culminantes de la Historia Soriana

por Antonio Pérez-Rioja

(Académico correspondiente de la Historia)
y Cronista Honorario de Soria.- Año 1883

(Continuación).

Si la parte se alzare, é tomare ellalzada fuere fallada en la Vella, ó en el término despues del tiempo que los Alcaldes vieren por guisados, que podrian seer venidos del Rei: la otra parte con que oviere el pleito, emplazelo, por ante los Alcaldes, qual dieron ellalzada, et quando vinieron antellos en iuicio, el que tomó ellalzada por la seguir, muestre la carta del Rei que truxiere sobre ellalzada, et si la non mostrare, peche las cuestas á la otra parte: si oviere seguido ellalzada, é demostrare carta del Rei sobrela, tenga, evala el iuicio que contra el fuere dado, pero si pusiere excusa alguna de aquella quel fuere manda, porque non siguió ellalzada, iure con un vecino, é sea quito de las cuestas, mas tanga, é vala el Juicio. Orossi magner ninguna de las partes que non siga ellalzada, tenga el iuicio que fuere dado, mas non ahia hi cuestas de la una parte á la otra.

Siante que los Alcaldes se levantaren de indgar los pleitos la parte contra quien fuere dado el iuicio non se demostrare por agraviada, é non demandidieren ellalzada, despues non se pueda alzar, é vala el iuicio que contra el fuere dado.

El pleito de muerte de omme é de mugier forzada, nin el pleito ninguno que sea de diez mencales, ó dende ayuso, non haia alzada al Rei: Et maguer sea otro pleito en que haia alzada al Rei, ninguno non se pueda alzar mas de una vegada.

El Alcalde que su caballo vendiere, é se le muriere, ó non comprare otro fasta un mes, non iudgue, ni haia parte en calonna ninguna, et si iudgare, non vala iuicio.

Si por aventura Juez, ó Alcalde, ó pesquisidor, ó otro aportellado, de mentira, ó de falsedad, despues que oviere jurado fuere vencido, sea echado dellofficio de Conceio.

En qualquier danno que por esta raxon viniere á alguno, que gelo peche todo doblado.

Esta misma pena haia el Juez, ó ellalcalde que la verdad ascondiere, ó otra cosa preguntare á los testigos si non aquello que iudgado fuere, ó mentira firmare, ó non fuere fiel al Conceio, ó el mandamiento del fuero menospreciare, ó lo cambiare, ó vedare que se non leia, ó menzazare allesscribano, porque lo non leia, ó mandare peidrar á alguá tuerto, ó tollerlo suio sin raxon, é sin derecho.

Titulo de los Escribanos publicos é de las Cartas

Porque los pleitos que fueren iudgados, é librados por los Alcaldes, et las vendidas, é las compras que se ficion, é todos los otros pleitos que acachecieren entre los omnes, quier sean iudgados, quier en otra manera, porque non vengán en dubda, é non nasca contienda, é desacuerdo entre los omnes, sean puestos Escribanos publicos quantos el Conceio tuviere por bien, é entendiere que los cumplirá. Et escriban los iuicios que dieren los Alcaldes; et fagan las cartas que les mandaren hacer, aquellos que vinieren avenidos ante ellos. Et tengan las notas primeras de las cartas que ficiere, quier de los Juicios, quier de las vendidas, é de las compras, é de las debdas, é de las pagas, é de otro pleito qualquiera por raxon que si la carta fuere leida, ó oviere en ella alguna dubda que pueda seer privado por la carta dende fué sacada, é que la non demuestre, nin faga otra carta por ella á ninguna de las partes sin mandado de los Alcaldes, maguer dina que perdió la carta que ende tenia: et los Alcaldes non la manden hacer, á menos que non oyan á mas las partes sobrello: et quando los Alcaldes ovieren oido las razones, mar-

den hacer la segunda carta, si fallaren por verdat que la perdió, é pongan en ella ellesscribado como la dá por mandado de los Alcaldes, por raxon que la primera es perdida: et si ellesscribano non guardare la nota ó la perdiere por su culpa, é danno viniere á alguna de las partes por ello pechelo el todo.

Pues que ellofficio de los Escribanos es provechoso, é comunment á todos aquellos que demandidieren cartas por sus pleitos, quier por mandado de los Alcaldes, quier por otra guisa que las haian de hacer, que las fagan sin otro alongamiento ninguno, é non las dexien de hacer por amor, nin por desamor que haia son alguna de las partes, nin por miedo, nin por verguenza de omme ninguno. Et en todas las cartas que ficiere, metan a lo menos dos testigos, ó mas ell anno, é el dia en que la fizo, é ponga en ellas su signo conocido porque pueda seer savido qual de los Escribanos las fizo. E despues que la carta fuere fecha señale la nota por que la fizo, porque pareca que es fecha la carta della.

(Continuará).

EUCARISTIA

¿Qué misterio de amor reside en Ti, que abandonado a tu divino afán, del Cielo, en forma de sagrado Pan, bajas, Señor, hasta llegar a mí?

¿Cómo tan gran prodigio merecí? ¿Dónde escritos los méritos están en esta prole mísera de Adán para encontrarse sustentada así?

Como la madre presta su calor y alimenta con sangre de su ser al fruto imagen de su casto amor.

De la misma manera tu poder, hace que pueda el hombre pecador de su propia flaqueza renacer.

José Selgas.

Se limita a 500 pesetas la salida de dinero al extranjero

Madrid.—El presidente de la República firmó un decreto de Hacienda, cuya parte dispositiva dice así:

«Artículo 1.º Se reduce a 500 pesetas la cantidad autorizada a exportar libremente a los viajeros que salgan de España con billetes provistos de guías en las condiciones a que se refiere el decreto de 16 de marzo del corriente año. Los viajeros que se acojan a este artículo no podrán volver a exportar más que 100 pesetas por viaje hasta transcurrido un plazo de tres meses, sin que el número de viajes pueda exceder de diez en dicho período.

Art. 2.º Los viajeros que se propongan salir de España con numerario en mayor cantidad que la indicada en el artículo anterior, lo solicitarán en instancia razonada del Centro Oficial de Contratación de Moneda, que libremente podrá conceder o negar la autorización, teniendo en cuenta los acuerdos internacionales. La autorización en cuestión no podrá exceder en ningún caso de la suma de 5.000, y en consecuencia, el interesado que la obtenga no podrá acogerse al propio tiempo al beneficio del artículo anterior.

La autorización a que se refiere este artículo no exime al viajero del cumplimiento de las formalidades establecidas en el decreto de 16 de marzo último.

Los viajeros que se acojan a este artículo podrán volver a exportar, sin necesidad de la previa autorización del Centro Oficial de Contratación de Moneda, hasta el límite máximo de 200 pesetas por viaje.

Madariaga habla de la crisis de la Sociedad de Naciones

Ginebra.—El representante de España en la Sociedad de Naciones ha dirigido por la emisora de este organismo un mensaje en inglés, francés y español, mensaje que ha sido retransmitido a las cinco partes del mundo.

El señor Madariaga se ha referido a los graves momentos que está atravesando la Liga, cuya conclusión es la siguiente: «No habrá paz en el mundo hasta que, por lo menos, los hombres y mujeres más capacitados, de los países se den cuenta de que no hay más que una nación que es la Humanidad organizada, nación de que las actuales no son sino meras provincias.

Hasta que esta idea no haya penetrado lo bastante en el espíritu de las gentes que llevan el mundo, no será posible armonizar los intereses de las naciones respectivas en un plano superior de armonía universal.

Para este fin no hay más que un camino, que es el de la Sociedad de Naciones, el único empleado hasta ahora.

Si no lo fuera, habríamos llegado y al fin de nuestra evolución histórica. Abandonarle es retroceder a las costumbres de los bosques vírgenes y de las cavernas.»

Noticias de Gobernación

Han facilitado en el ministerio de la Gobernación las siguientes noticias:

BARCELONA.—Se ha resuelto el conflicto del personal de los vapores de la Transmediterránea.

Los buques han salido para su destino.

SEVILLA.—No se ha planteado la huelga de tranvianos anunciada por haber aceptado la empresa y los obreros el laudo dictado por el gobernador civil.

TERUEL.—Se ha resuelto el conflicto minero planteado en aquel término municipal y se ha reanudado el trabajo normalmente en toda la zona de Utrillas.

Los conflictos del campo planteados en algunos pueblos de las provincias de Cuenca y Salamanca, han quedado resueltos.



BANCO HISPANO AMERICANO

Capital autorizado
200.000.000 pesetas

Capital desembolsado
100.000.000 pesetas

Reservas

70.500.000 pesetas

Los temporales, las inundaciones y sus daños

Zaragoza.—Las noticias que van llegando de las zonas inundadas acusan una enorme catástrofe agrícola.

El río Ebro lleva cinco metros y medio de altura.

La zona más castigada es la del Jalón. Las huertas están arrasadas y los pueblos han quedado en la más absoluta miseria.

Las inundaciones alcanzan a más de cincuenta pueblos. Los trenes apenas pueden circular. En muchos pueblos se ha perdido totalmente la cosecha de fruta y muchos árboles han sido arrancados de cuajo y arrastrados.

Las noticias oficiales acusan descenso en el caudal de todos los ríos. En los pueblos han quedado inundados todos los prados y en algunos las aguas circulan por las calles.

El gobernador, que ha recorrido muchos pueblos, elogia a la Guardia civil, que ha realizado numerosos actos de abnegación y heroísmo, y a las fuerzas de Pontoneros, que han trabajado con denuedo.

Logroño.—Las fuertes lluvias de estos días en Calahorra han producido grandes daños en este término. Los pueblos de Autol y Quel han quedado sin comunicación.

Los trenes del Bilbao y Madrid no han podido llegar.

El río Ebro inunda los campos. El tránsito está interrumpido en la carretera de Calahorra a Estella. También el río Cidacos, desbordado su cauce, ha originado grandísimos destrozos en toda la comarca que atraviesa. Las aguas han arrastrado frutos, árboles, caballerías, casetas y aperos de labranza.

A media tarde la crecida de los ríos continuaba. Los daños son incalculables.

Ha sido robada una valiosa colección de armas antiguas

En Sevilla.—Se ha sabido que la pasada madrugada ha sido robada una valiosísima colección de armas de la finca Simón Verde, en el pueblo de Galves, propiedad de don Pedro Ciaurri.

El robo fué cometido por un grupo numeroso, llevándose todas las armas.

Hasta el momento se ha recuperado la mitad de lo robado. Muchas piezas datan de 1500 años, varias son del siglo VI. La colección se componía de 1.572 armas. Se expusieron en la Exposición iberoamericana, obteniendo premios. Algunas usadas en la guerra de la Independencia y otras pertenecientes a bandoleros andaluces famosos como «el Vivillo». Los asaltantes cortaron las comunicaciones telefónicas.

El total de las armas robadas asciende a tres millones de pesetas.

Chocan dos aviones en pleno vuelo

París.—Se reciben noticias de Frantfort del Mon de que dos aviones militares chocaron cuando efectuaban ejercicios. Uno de ellos, cayó sobre una granja rompiendo el tejado y resultando muerta la madre del propietario.

Los dos pilotos, que se arrojaron provistos de sus paracaídas, resultaron ileso.

Los aparatos quedaron completamente destruidos.

En Bolivia se ha restablecido la normalidad

LA PAZ.—La ciudad ha recobrado su aspecto normal. Las tiendas han abierto y funcionan los cinemas y demás lugares de espectáculos.

Se espera para mañana la llegada a esta capital del teniente Coronel Toro, nuevo jefe de la Junta de gobierno, cuyas funciones desempeña en su ausencia el general Bosch.

Este ha declarado: «El pasado movimiento político tiene por objeto la reforma gradual de la antigua democracia hacia un régimen socialista, donde la justicia social y la solidaridad reinen y unan a todos los bolivianos, bien militares, bien civiles, al servicio del progreso de la nación. Parodiando las palabras del almirante Nelson, pediremos que «cada boliviano cumpla con su deber.»

Patrullas abisinias atacan con éxito los puestos Italianos aislados

Londres.—En la Cámara de los Comunes, el señor Eden ha dicho que ha recibido informes según los cuales algunas autoridades etíopes, con las que el cónsul británico en Gore mantiene contacto, se cuidan de asegurar el orden en aquella parte del país, no ocupada todavía por los italianos.

Ataques a los puestos Italianos

Djibuti.—En algunos puntos del territorio etíope se están formando patrullas etíopes, que atacan con éxito los puestos italianos aislados.

Las ejecuciones de abisinios en Addis Abeba

Londres.—Uno de los periodistas ingleses que los italianos han expulsado de Addis-Abeba, comunica desde Djibuti que en la noche del jueves al viernes pasados fueron fusilados 45 abisinios.

Añade que en la mañana del día en que salió de Addis-Abeba fueron ejecutados 23.

El movimiento nacionalista en Puerto Rico

San Juan.—La Policía ha empezado a perseguir a los «cadetes de la República», que son la base de la organización nacionalista llamada el «Ejército de la liberación».

Veinticinco agentes de Policía, con revólveres y pistolas ametralladoras, han rodeado el Club Nacionalista Ponce hasta lograr que lo evacuaran los cadetes. No hubo resistencia.

El fiscal general de la isla está estudiando si la actuación de la Policía en esta ocasión es legal.

El jefe de la Policía de San Juan, Rafael Díaz, ha constituido un escuadrón volante, para que haga frente a los acontecimientos que pudieran surgir. El señor Díaz ha manifestado que la Policía no piensa permanecer más tiempo a la defensiva, sino que atacará a todos los perturbadores, hasta que la tranquilidad reine nuevamente en Puerto Rico.

Dos ladrones son sorprendidos, y uno hace frente a los guardias resultando gravemente herido

Ayer unos guardias que prestaban servicio en la calle de Velázquez observaron cómo dos maleantes, después de forzar la puerta de una tintorería establecida en el número 40 de la calle de Diego de León, penetraron en el interior para robar.

Los guardias se aproximaron cautelosamente y con las pistolas conminaron a los malecheros para que se entregaran sin oponer resistencia.

Uno de ellos lo hizo así; pero el otro se abalanzó sobre uno de los guardias para desarmarlo. Forcejearon, y la pistola se disparó, hiriendo al ladrón. El otro individuo se entregó sin resistencia.

El herido fué trasladado a la Casa de Socorro del distrito de Buenavista, donde se le apreció una herida producida por arma de fuego con entrada por la parte anterior del pecho y salida por la región escapular derecha. Su estado se calificó de grave, y después

de curado pasó al hospital Provincial. Se llama José Patiño Aldea, de veintitrés años de edad. Este individuo ha sufrido varias condenas por atentado contra la autoridad.

El otro maleante se llama José Fernández Hernández, apodado La Pioja, de veinte años, sin domicilio. Pasó a la Carcel.

El día de los niños del mundo

Barcelona.—En el Palacio de la Generalidad se ha celebrado el día de los niños de todo el mundo, en conmemoración de la conferencia de la Paz celebrada en La Haya en 1899 e instituida en 1922 por los niños del país de Gales que lanzaron al mundo un mensaje de paz y de buena voluntad. Asistieron el señor Gassol y los cónsules de Inglaterra, Uruguay y Francia, Suiza y Rumania.

El señor Gassol pronunció un discurso, en el que dijo que lo que más le emocionaba era pensar y recordar que Cataluña es, al lado de los grandes imperios un pueblo niño. Pequeños los pueblos no pierden nunca en la fuerza, sino sólo en ser agradables y hacerse grandes por medio de la inteligencia.

Fallecimiento del arzobispo de Méjico, monseñor Pascual Díaz

MEJICO.—A los cincuenta y ocho años ha fallecido el primado de Méjico, monseñor Pascual Díaz. Venía padeciendo de antiguo una grave enfermedad gástrica e intestinal, y durante la última quincena le habían sido practicadas varias transfusiones de sangre.

Era de una humilde familia india del Estado de Jalisco, y en su juventud llegó a ser uno de los mejores organistas de Méjico. En España pasó algún tiempo estudiando en el monasterio de Oña (Burgos). También estudió en Enghien, Lcvaína y Lieja.

Ecos y Noticias

Comunión a los enfermos

Hoy día de la Ascensión, se ha suministrado a los enfermos de la ciudad la Comunión Pascual, por sus respectivos párrocos.

Conferencia del Doctor Hinojar

Por nuestro querido amigo y paisano Dr. don Adolfo Hinojar, ha quedado cerrado el ciclo de conferencias organizadas en Madrid, por el Seminario de Otorrinolaringología, del que es Director.

Disertó sobre el tema, «Tratamiento quirúrgico de la meningitis», siendo muy aplaudido y recibiendo muchas felicitaciones, por el éxito alcanzado en las conferencias y por su brillante disertación.

Jurados mixtos

Ha sido nombrado Vicepresidente de los Jurados Mixtos de esta provincia nuestro buen amigo don Francisco Pérez Amaro, Juez de Primera Instancia de Soria.

La crecida del Duero

En Soria durante treinta y ocho horas ha estado lloviendo torrencialmente.

El río Duero ha experimentado una crecida de tres metros sobre su nivel ordinario, habiendo inundado las tierras ribereñas.

Los desbordamientos afectan a la central eléctrica de la Sequilla y han quedado inutilizados los vados de los puentes.

También se han inundado los terrenos de varios pueblos, quedando destruidas las cosechas.

No se han registrado desgracias personales.

En el monte de Valonsadero quedaron inundadas las vegas.

En los pueblos de Vellilla, Ventosilla, Renieblas y Almajano el río Merdacho ha destrozado las vegas. En muchos pueblos de la provincia la inundación ha causado grandes pérdidas.

Incendio en una imprenta

Comunican a este Gobierno civil, el comandante del puesto de la G. C. de Burgo de Osma, que en aquella villa el día 17 del actual y hora de las 3 de la madrugada, se declaró un violento incendio, en la casa número 4 de la Plaza de la República, propiedad de don Severino Jiménez Molina, vecino de la citada villa.

Se inició el fuego en la planta baja del edificio, donde el señor Jiménez tiene instalada la imprenta en la que se tira el periódico «Hogar y Pueblo» quemándose varios muebles y causando en las máquinas grandes desperfectos.

Quedó localizado a las 6 de la mañana, cooperando todas las autoridades y muchos vecinos; calculándose las pérdidas en treinta mil pesetas, y considerado casual el incendio.

Se hallaba asegurado todo el edificio.

Primera Comunión

En el templo de Santo Domingo se ha celebrado esta mañana la primera Comunión de infinidad de niños de la localidad, así como la renovación de otros del Colegio de los P. P. Franciscanos de esta residencia.

La función religiosa ha resultado solemne y conmovedora. Los niños han sido obsequiados en el Colegio de los Padres con gran lunch.

Obituario

El pasado sábado subió al cielo, a los 7 días de edad, la niña Elvira Quiroga Maés, hija de don Mateo Quiroga y doña María Maés, y nieta de don Ildefonso Maés, Director del Instituto Nacional, a quienes acompañamos en el sentimiento por tan sensible pérdida.

Fallecimiento

En Catacaos (Perú) ha fallecido por consecuencia de un accidente, nuestro paisano don Manuel Arribas, esposo de doña Cruz Legaz, hija de los industriales sorianos don Aquilino y doña María. Lamentamos la desgracia y le acompañamos en el sentimiento.

El raid Soria-Buenos Aires

Por la prensa madrileña nos enteramos que nuestro paisano señor Vélaz de Medrano, que tiene proyectado dicho raid, tomó parte en el «rallye» aéreo organizado por la Dirección general de Aeronáutica.

Como inscrito en el «rallye» el señor Vélaz de Medrano llegó, procedente de Sevilla, en décimo lugar al aeropuerto de Barajas, donde únicamente aterrizaron doce aparatos de todos los inscritos.

Nuestro paisano ocupaba la avioneta «Numancia» marca G. P. de construcción nacional, que le ha regalado la provincia de Soria.

Al salir de Sevilla, y debido al mal tiempo, tuvo que desviar su ruta hacia Zamora y al pasar por el Alto de León, se le paró un instante el motor, pero, funcionando inmediatamente, continuó sin novedad, hasta el Aeródromo de Barajas, donde llegó a las 13,45.

Por cuanto al proyectado raid del señor Vélaz de Medrano, Soria-Buenos Aires, no podemos todavía precisar la fecha en que lo realizará, suponiendo haya aplazado el vuelo hasta la primera decena de Septiembre debido, sin duda, a las condiciones atmosféricas de estos días.

Las mejores condiciones de esa fecha, por estar en plenilunio, facilitará el salto del Atlántico, en la etapa Natal-Río Janeiro, trayecto que dura unas 18 horas de vuelo y cuatro de noche sobre el mar.

Para mayores probabilidades de éxito en tan arriesgada empresa el señor Vélaz de Medrano, continúa su entrenamiento.

Toros en Soria

Se anuncia para el día 31 de este mes de Mayo una novillada en la Plaza de toros de Soria, para los afamados diestros, Lázaro Obón y Máximo Colomo, con ganado de don Ignacio Jiménez de Orihuela del Tremeral (Teruel).

Los cursillos del Magisterio

Según las últimas noticias se calcula en unas veinte mil, el número de maestros que han solicitado tomar parte en el examen para ingreso en el Magisterio. Como se sabe, el número de plazas anunciadas son 6.000.

Es opinión general que el programa que exigen en estos cursillos, es más extenso que el que ha regido otras veces.

Toma de posesión

Nuestro distinguido y querido amigo don Gregorio Muga Diez, en atento saludo nos participa haberse posesionado del mando de esta Comandancia de la Guardia civil, ofreciéndonos su cooperación para cuanto con el servicio público se relacione.

Agradecemos la atención al Teniente Coronel señor Muga deseándole grata estancia en Soria.

En el día de ayer se celebró en Soria el mercado

Con gran animación y asistencia de numerosas personas de la provincia, se celebró el mercado de la capital.

En general se quejaban los provincianos de los muchos estragos que la lluvia y crecida de los ríos ha causado en los campos.

De Viaje

En el día de ayer llegó de Madrid, don Santiago Ruiz Lería, acompañado de sus hijos Conchita y Julio. Mucho celebramos tener en la tierra natal a tan buen amigo, deseándole que en ella obtenga un completo restablecimiento.

Cine Ideal

Hoy la gran superproducción, hablada en español, «La tela de Araña», por William Powell, uno de los galanes de la pantalla y Myrna Loy, belleza del cinema.

Teatro Principal

«La novia de Frankenstein» es la emocionante película que nos presenta el Teatro Principal, aconsejando el director de la película, la no asistencia de las personas demasiado miedosas y propensas a sustos y recomendando la asistencia a las que estén acostumbradas a recibir emociones, sustos etc.

Cine Proyecciones

En este salón, la comedia fina, «Os presento a mi esposa» que por lo original del título esperamos sea original.

Reacuación de monedas de plata de peseta hasta dos millones

Por orden del ministerio de Hacienda, que publica la «Gaceta», se ha dispuesto inmediata reacuación de dos millones de pesetas en moneda de plata de una peseta, utilizando las monedas borrosas recogidas por el Banco de España de igual clase y en la misma cantidad.

AYUNTAMIENTO DE SORIA

Suscripción pública para un Empréstito de 1.400.000 pesetas, destinado a la ejecución de diversas obras Municipales y conversión del de 1931

El Excmo. Ayuntamiento de Soria, por acuerdo de 20 de Marzo del año actual, emite un Empréstito de 1.400.000 pesetas, representado por 2.800 títulos de 500 pesetas nominales cada uno, que ofrece en suscripción pública, con las siguientes características, extractadas de las bases que, aprobadas por la Corporación municipal, obran en las oficinas municipales a disposición de los suscriptores.

TIPO DE EMISION: La par, desembolsándose el 50 por 100 en el momento de la suscripción; el 25 por 100 el 15 de Agosto; y el 25 por 100 restante el 15 de Noviembre del año actual, teniendo opción los suscriptores para hacer el total desembolso, de una vez, al suscribirse.

En uno y otro caso, se expedirán resguardos provisionales nominativos acreditativos de la suscripción y del desembolso, que serán canjeados por los definitivos una vez satisfecho su total importe.

TIPO DE INTERES: 5 por 100 anual, libre de impuestos presentes y futuros, satisfecho por trimestres vencidos, mediante los correspondientes cupones adheridos a los títulos. El importe de los primeros cupones estará determinado por lo que resulte del prorrateo, teniendo en cuenta el tiempo transcurrido y el capital desembolsado.

AMORTIZACION: A la par en 30 años por sorteos semestrales a partir del 1933, conforme al cuadro de amortización, con facultad del Ayuntamiento para anticiparla.

GARANTIAS: Especial de los rendimientos del suministro de agua a domicilio, del Matadero municipal y de la Plaza de Abastos; y subsidiaria de los demás ingresos municipales, sin que suponga limitación alguna, respecto de estos, en cuanto a la libertad de disposición para otras operaciones.

FIANZAS: Los títulos de este Empréstito serán admitidos por su valor nominal en las fianzas, que para fines municipales, hayan de prestarse al Ayuntamiento.

CONVERSION DEL EMPRESTITO DE 1931: Siendo esta una de las finalidades del Empréstito, se destinan 575 títulos nuevos, con numeración del 1 al 575, al canje por los del Empréstito de 1931 que están actualmente en circulación, entendiéndose, que los tenedores de estos optan por la conversión si no manifiestan, antes del día 5 de Junio próximo, por escrito dirigido a la Alcaldía, su deseo de que les sean reembolsados a metálico, siendo la par el tipo de conversión.

Los títulos nuevos, correspondientes a los no convertidos, entrarán en la suscripción pública a metálico a partir del indicago día 5 de Junio.

GASTOS: Todos los gastos propios de la emisión corren a cargo del Ayuntamiento.

FACILIDADES PARA LA NEGOCIACION DE LOS TITULOS: El Ayuntamiento se compromete a gestionar la transmisión por venta de los títulos del nuevo Empréstito, a petición de los tenedores, mediante los correspondientes anuncios en los periódicos de la localidad, sin que por ello perciba comisión alguna, pero siendo de cuenta de los peticionarios el importe de los anuncios.

SUSCRIPCION: La suscripción se efectuará en la Depositaria municipal llenando los boletines que se facilitarán en la misma, todos los días laborables, de 10 de la mañana a 1 de la tarde, desde el día 1.º de Junio próximo, en que se abre aquella, hasta el 10 del mismo mes en que quedará cerrada, si antes no hubiese sido cubierto el Empréstito.

Soria 11 de Mayo de 1936.
El Alcalde,
Antonio Royo Arana

Obras de García Ardura

De utilidad para los aspirantes a ingreso en las Academias Militares, Naval Militar, Ingenieros civiles, Arquitectos, Auxiliares de la Ingeniería, Telégrafos, Magisterio, etc.

Ejercicios y problemas de Aritmética, Algebra, Geometría y Trigonometría. (Agotada)..... 18 pts.

Ejercicios y problemas de Aritmética, cuarta edición 1934..... 12 »

Ejercicios y problemas de Algebra, cuarta edición 1934..... 12 »

Problemas gráficos y numéricos de Geometría, cuarta edición 1936..... 12 »

Ejercicios y problemas de Trigonometría, segunda edición, 1918..... 5,50 »

Preliminares de Geometría analítica. (Agotada)..... 3 »

Perspectiva y sombras (Agotada) 12 »

Memorándum del Ayudante de Obras públicas, segunda edición..... 3 »

De venta en las principales librerías

Pedidos a casa del autor, Atocha, 57, teléfono 20021. Madrid

33 PLAZAS CON 3.300 PESETAS

dos pagas extraordinarias y 500 pesetas de gratificación, en el Monte de Piedad. Edad, 18 a 25 años. No se exige título. Programa, que regalamos, «Contestaciones» y preparación (turnos: mañana, tarde y noche), en el «INSTITUTO REUS», PRECIADOS, 23, Y PUERTA DEL SOL, 12, MADRID. Garantías: En catorce oposiciones celebradas en el presente y pasado año, en dichas catorce oposiciones hemos obtenido el número 1, y en algunas, más del 80 por 100 de las plazas, éxitos que se detallan en los prospectos que regalamos.

Anunciense en "Noticiero,"

Hijo de **Santiago las Heras**

Tejidos, Pañería, Confecciones y Géneros de punto
Especialidad en artículo blanco

Paquetería, Mercería, Bisutería, Juguetería, Batería de Cocina y Muebles - Extenso y variado surtido en Camas de Madera, Hierro y doradas a precios sin competencia - Grandes reformas - Sección de 0,95

Ganalejas 59 SORIA

- Noticiero de Soria -

Periódico defensor de los intereses de la provincia, de gran circulación

Oficinas y Talleres tipográficos, Plaza de Aguirre, 9, SORIA

Suscripción al año 4 pesetas 99 céntimos

Se hacen toda clase de impre-

sos a precios económicos



La Unión el Fenix Español
Compañía de Seguros Reunidos
Agentes en todas las provincias España, Francia y Portugal
48 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SEGUROS CONTRA LA VIDA -
Subdirector en Soria.
DON RAFAEL ARJONA
OFICINAS - Canalejas, 22 - SORIA

Erupciones DE LOS NIÑOS
Se curan con rapidez con
Depurativo infantil y Pasta Porosa Caballero
De venta en Droguerías y Farmacias

FORD
Automovil universal
Gran Stock de piezas de recambio para todos los modelos de coches
AGENTE
GONZALO RUIZ
SORIA

RECIBOS DE PRESTAMOS Y FES DE VIDA
de venta en la imprenta de este periódico

Talleres mecánicos
J. SANTAMARIA
Autógena Calefacciones
C/ de Logroño, Teléfono 81. SORIA.

PROPIETARIOS El mejor purgante conocido. - Aguas minerales naturales de **AVISO**
Viuda e Hijos de R. J. Chavarri **CARABANA** Rechácese como falsa toda agua que se venda fuera de sus botellas originales y cerradas
Lealtad - MADRID Depurativas - Antibiliosas - Antiherpéticas

UN AUTOMOVIL SENSACIONAL
EL CITROËN ROADSTER
CONCESIONARIO EN SORIA
GODOFREDO DE MARCO
TELEFONO 146

Venta y cambio de autos nuevos y usados, cubiertas Michelin, correas de ventilador continental, Baterías, Tudor, Platinos, accesorios y repuestos en general
Garages y taller de reparaciones
¡Grandes descuentos! ¡Facilidades!
Agencia de seguros OMNIA, Vadillo 16

ALMAGEN DE VINOS
VALENTIN RUIZ
Aguirre 1 (Ensanche) - SORIA
Vinos de Rioja, Aragón, y Valdepeñas
Consultad precios

Jabones **"ASEO"**
SON LOS PREFERIDOS
Fabricante **Simón Sainz** - SORIA

ARMERO y BRONCISTA
Composturas en armas, cajas de escopetas, metales, perfección en dorados y plateados.
Arreglos en objetos religiosos
Unico en su ramo. **Andrés Pascual.**
Plaza Mayor 8 SORIA.